

# 打造乡间“小法庭” 司法为民“大作为”

## ——南谯区法院加强人民法庭建设纪实

孙梅梅

群众的需求在哪里，人民法庭的司法服务就跟进到哪里。近年来，南谯区法院充分发挥人民法庭的前沿阵地作用，深度参与基层社会治理，在服务乡村振兴的主战场上，坚持司法为民、公正司法，让公平正义的阳光洒满阡陌乡间。

南谯区法院下设三个人民法庭，分别是乌衣法庭、沙河法庭、施集法庭。2021年乌衣法庭荣获“安徽法院人民法庭工作先进集体”称号，其服务乡村振兴、助力基层治理的做法被《人民法院报》《中国审判》等媒体相继报道推广。今年5月19日，安徽省高院党组书记、院长董开军到乌衣法庭调研指导工作，对法庭深化诉源治理、推进智慧法庭建设、服务乡村振兴工作予以充分肯定。



乌衣法庭2021年10月建成使用，系集“五个中心”为一体的现代化科技法庭



安徽省高院党组书记、院长董开军到乌衣法庭调研指导工作



一村一法官，干警利用会员核酸检测时机普法宣传

### 加强队伍建设擦亮人民法庭“底色”

近年来，南谯区法院坚持党建引领，不断加大人民法庭制度建设和规范化管理力度，针对干警不同分工，各法庭进一步明确职责，使干警心中有目标、肩上有压力、工作有方向，为法庭干警能干事、肯干事、干成事提供有力制度保障。

抓精神文化“塑灵魂”。以党建工作为引领，突出干警思想政治建设，通过开展政法队伍教育整顿，打牢司法为民、公正司法的思想基础。坚持树典型、扬正气，传递正能量，大力表彰先进，激发法庭干警创先争优积极性，牢固树立担当意识、奉献精神。按照“一支部一品牌、一党员一旗帜”的思路，将审判工作嵌入党建工作主阵地，探索建成党性教育馆，将弘扬伟大建党精神、传承红色基因作为增强党员意识、提高审判能力、发挥党组织战斗堡垒作用的驱动力和风向标，激励党员干警主动担当、积极作为。



党建有声图书馆：手机扫码简单便捷

抓廉政文化“树形象”。把乌衣法庭打造为党性教育基地、廉政教育基地，围绕推进“智慧党建”，大力推进“互联网+党建”，建成滁州法院首个党建有声图书馆，着力打造“书香在线”学习园地，提高干警参与党建活动、接受党性教育的自觉性、积极性，以党性教育提升干警廉洁自律意识。在法庭走廊和室内，悬挂廉政格言警句和庭内干警自创的字画作品，时时提醒大家绷紧廉洁自律这根弦，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，树立法庭干警干事干净的良好形象。

抓业务能力“展担当”。法庭干警积极参加“法治大讲堂”“法官沙龙”等教育培训活动，坚持更高要求、更高标准，持续推进干警理念观念、法律素养、综合素质、纪律作风不断提升，以更大决心、更强力度、更实举措增强干警业务能力。

### 延伸司法服务增添人民法庭“亮色”

为更好地满足人民群众日益多元化的司法需求，南谯区法院三个人民法庭主动延伸司法服务，把司法服务融入诉源治理工作格局，融入基层解纷网格管理，打造多元解纷的“南谯样本”。



沙河法庭庭长龙云宏在田间调解

搭建便民服务网络。以法庭为中心，在镇综治中心设立巡回办案点，组建服务乡村振兴合议庭，选择事关乡村发展、乡风培育等典型案件，在村居院落、田间地头开展巡回审判112次，马锡五审判方式在新时代焕发新活力。开展“一村一法官”，法官到村居社区调解民事纠纷、接受群众咨询、开展法治宣传，以“乡土司法”促进乡风文明。



乌衣法庭巡回审判现场向当事人交付帮扶款

推进调解平台“三进”。三个基层法庭积极开展调解平台进乡村、进社区、进网格“三进”工作，积极邀请本辖区街道党政领导、人民调解员、网格员等担任司法联络员，建

立覆盖网格、分层递进的在线解纷服务机制，实现预警、分流、调解、化解、司法确认、进展跟踪、指导督办等全流程在线办理。截至今年7月中旬，三个法庭已全部入驻人民法庭调解平台，入驻基层治理单位18个，“三进”调处各类纠纷199件。

打造“谯”解纷品牌。全面对接南谯区委政法委社会治理综合系统，在乌衣法庭设立“谯解纷”平台，通过一根线、一块屏，实现法院、法庭与乡镇、街道、社区（村）互联互通，打造司法服务“110”，打通司法服务基层治理的“最后一公里”。今年上半年“谯解纷”平台共在线调处各类矛盾纠纷140件，有力实现矛盾纠纷处处可解、时时可解、村村可解。

### 服务民生大局彰显人民法庭“特色”

释放营商环境巡回法庭活力。南谯区法院在全市范围内率先设立营商环境巡回法庭，由乌衣法庭具体履行职能，为企业在招商引资、项目建设及生产经营中发生的商事纠纷提供一站式诉讼服务。巡回法庭自2021年6月成立以来，受理涉园区企业商事案件1085件，解决争议标的7.2亿元。落实园区企业走访制度，开展“新春访企”“遍访企业”等活动4次，走访企业53家，向企业发放常见法律风险防控手册1500册，有效化解园区企业纠纷116件，为企业发展提供“定制化”司法服务。



企业向谯法院优化营商环境 向谯法院巡回法庭送锦旗

充分发挥环境资源巡回法庭作用。施集法庭对涉环境资源纠纷就地解决、就地审理、就地宣传，将审判作用与预防功能发挥在最基层，将涉环境资源保护类的刑事、民事和行政案件“三审合一”，提升审判效率和司法权威。在环境资源具体审判中，确立依法保护、保护优先、注重预防三项基本原则，积极采取司法措施预防、减少环境损害和资源破



环境资源巡回法庭在尖柳社区开展巡回法庭

坏，降低环境风险发生的可能性及损害程度。近三年来，审结辖区涉非法狩猎、盗伐林木等刑事案件31件，有效引导基层群众依法维护环境权益，提高生态文明意识。

激发多元联调活力。与南谯区总工会合作设立“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室，有效整合法院和工会在劳动争议案件化解方面的优势，提升劳动争议化解成效，促进辖区劳动关系和谐发展。与南谯区妇联合作设立“法院+妇联”婚姻家庭调解工作室，并适时引入心理咨询师，由心理咨询师与家事法官相互配合，定期接待有需求的当事人，在接待过程中针对当事人及家庭成员之间在关系构建上存在的缺陷和不足给予正确引导。



乌衣法庭调解员正在调解案件

前行不忘来时路，初心不改梦归处。南谯区法院将继续发挥人民法庭贴近群众的优势，积极服务乡村振兴、基层社会治理，满足人民群众高品质生活需要，在新时代奋力书写法治南谯建设的全新答卷。